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Prezident Slovenskej republiky Peter Pellegrini vymenoval 31. marca 2026 v Prezidentskom
paláci v Bratislave 30 nových profesorov vysokých škôl. Medzi ocenenými osobnosťami
slovenskej akademickej obce sú aj dvaja zástupcovia Prešovská univerzita v Prešove.

Profesorské dekréty si prevzali:

prof. doc. RNDr. Iveta Boroňová, PhD., univ. prof. – odbor antropológia

prof. doc. Ruslan Mariychuk, CSc. – odbor všeobecná ekológia a ekológia jedinca a
populácií

Obaja pôsobia na Fakulte humanitných a prírodných vied Prešovskej univerzity.

Významný míľnik pre univerzitu aj vedu
Vymenovanie profesorov predstavuje jedno z najvyšších odborných ocenení v akademickom
prostredí. Je potvrdením dlhodobej vedeckej, pedagogickej a publikačnej činnosti, ako aj prínosu pre
rozvoj vedného odboru.

Prešovská univerzita týmto úspechom opätovne potvrdzuje svoje miesto medzi významnými vedecko-
výskumnými inštitúciami na Slovensku.

Špičkový výskum v oblasti antropológie
Profesorka Iveta Boroňová sa vo svojej vedecko-výskumnej činnosti dlhodobo venuje štúdiu
variability populácií na molekulárnej úrovni. Jej výskum zahŕňa najmä:

analýzu inter- a intrapopulačnej variability pomocou SNP polymorfizmov

využitie moderných metód molekulárnej biológie, vrátane Real-time PCR

diagnostiku geneticky podmienených ochorení

prenatálnu a cytogenetickú diagnostiku chromozómových aberácií

výskum civilizačných ochorení z pohľadu molekulárnej genetiky

Jej práca významne prispieva k prepojeniu antropológie s medicínou a genetickým výskumom.



Výskum ekosystémov a populácií
Profesor Ruslan Mariychuk sa odborne profiluje v oblasti zelenej chémie a
environmetálnym technológiám. Jeho výskum prispieva k lepšiemu pochopeniu ekologických
súvislostí a k ochrane životného prostredia.

Vyučuje predmety všeobecná a anorganická chémia, organická chémia, analytická chémia a zelená
chémia. 

Prezident: Vzdelanie je najdôležitejšou surovinou
Prezident Peter Pellegrini vo svojom príhovore zdôraznil význam akademickej obce pre spoločnosť:
„Spája vás spoločné poslanie: starostlivosť o rozvoj talentov. Úsilie, aby naše vysoké školy
vychovávali odborne mimoriadne kvalifikovaných mladých ľudí pripravených prispieť k
rozvoju našej vlasti.“

Zároveň pripomenul, že v dnešnom svete je vzdelanie najdôležitejšou surovinou, keďže práve
vedomosti, talent a schopnosti sú kľúčom k rozvoju modernej spoločnosti.

Poslanie profesorov presahuje vedu
Hlava štátu zároveň apelovala na nových profesorov, aby svojím pôsobením prispievali aj k zlepšeniu
spoločenskej klímy a kultivácii verejného diskurzu. Akademická obec podľa prezidenta zohráva
dôležitú úlohu nielen vo vzdelávaní, ale aj pri nastavovaní etických a kultúrnych štandardov v
spoločnosti.

Prešovská univerzita v Prešove srdečne blahoželá novovymenovaným profesorom a praje im veľa
ďalších úspechov vo vedeckej, pedagogickej aj publikačnej činnosti. Ich úspech je zároveň úspechom
celej univerzity a dôkazom kvality jej vedecko-výskumného prostredia.

Text: Ingrid Timková, hovorkyňa Prešovskej univerzity
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